

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisul nu se returnează.

Nr. 276.

Mercuri, 10 (22) Decembrie.

1886.

## Misiunea patriotică a bisericilor noastre.

(Articolul final.)

Brașov, 9 Decembrie 1886.

Când dicem plan comun și acțiune comună nu ne gândim nicicum a confunda cercurile activității Metropolitanilor noastre pe teritoriul învățământului. Acesta nici nu ar fi cu putință pe cât timp va exista deosebirea confesională.

Sunt însă înălțurii sferei de activitate speciale a fiicăreia din bisericile române nenumărate puncte de atingere, unde interese grave de existență și de cultură se întîlnesc de amândouă părțile.

În aceste puncte trebuie să se rađime planul comun de acțiune. Dér fiindcă este imposibil a se lucra în mod sistematic, după o înțelptă precugetare, la un punct mai espus, fără ca această lucrare să fiă adusă în strînsă legătură cu lucrarea, ce se desvóltă în tóte celelalte puncte, de aceea planurile de acțiune speciale trebuie să consune cu planul general și viceversa.

Etă cari sunt presupunerile neincunjurabile ale acțiunii comune, de care voim să vorbim.

Vrîndu să procedem la lucru trebuie mai întăiu de tóte să ne lámurim cu serioșitate și fără de nici o preocupățiune situațiunea, în care ne aflăm astăzi cu școlele noastre. Dēcă în modul acesta vom ajunge la deplina consciință a marelui pericol, care ne amenință pe toți deopotrivă, atunci înainte cu Dumnezeu, pe cărarea ce ni-o indică sémțul de conservare proprie.

Cu limba și cu cultura română trăiesce și cade și biserica română. Despre acesta ni-au încredințat cu tótă solemnitatea înșiși arhieriei noștri în reprezentațiunile lor așternute Tronului în 1879.

Astfel stănd lucrul nimic nu mai póte împiedeca înăugurarea unei acțiuni sănătóse și bine combinate pentru apărarea școlelor noastre, după ce în cazul de față nu e vorba de politică, ci numai și numai de împlinirea unei sante chiamări a bisericilor române, de asigurarea fundamentului propriei lor existențe și prosperității.

La lucru dér, căci multe și mari sunt cestiunile școlare ce așteptă o grabnică și favorabilă rezolvare și nenumărate sunt trebuințele și lipsurile învățământului nostru, ce trebuie să le acoperim aducîndu tóte jertfele posibile!

Este timpul suprem ca factorii decizători ai ambelor biserici românesce din Transilvania și Țera unguressă să încheie un *pactum conventum* pentru asigurarea existenței și a pacinicului progres al școlelor noastre confesionale.

În acest pact să se proclame ca principiu fundamental apărarea și susținerea din tóte puterile și cu orice jertfă a școlelor noastre confesionale.

În comune, unde nu se află școle confesionale să se înființeze cât mai grabnic asemenea școle, contribuind la înființarea lor amândouă confesiunile proporțional cu numărul credincioșilor lor.

Autoritățile noastre școlare confesionale se caute a împiedeca redicarea de școle unguressce în comunele române și, dēcă cu tóte astea s'ar redica școle de aceste, să îngrijescă, ca să nu se înstrăineze copii dela școla română.

În comunele române mixte, amândouă confesiunile să susțină o singură școlă corespunđtore cerințelor legii, stipulându-se în mod detailat tóte modalitățile cum are să se procedă la zidirea școlei, apoi în privința proprietății, a averei școlei, a învățătorilor, a administrării și jurisdicțiunii, cu scop de a se delătura ori și ce conflicte și neînțelgeri.

Autoritățile noastre școlare de amândouă con-

fesiunile să convină între sine, că la punctele cele mai amenințate ale învățământului românesc să fiă aleși și numiți preoți și învățători, cari să correspundă pe deplin greii lor chiamări.

Mai departe să stăruiască autoritățile noastre școlare confesionale ca pe lângă fie-care școlă în comunele mai mari să se înființeze după aceleași principii grădini seu asiluri de copii sub privegherea lor.

Amândouă bisericile noastre să întreprindă o acțiune comună și energică spre rezolvarea cestiunii fondului de pensiiune al învățătorilor dela școlele confesionale, stăruind ca să se creeze fonduri deosebite de pensiiune pentru învățătorii noștri și ca aceștia precum și comunele parohiale să fiă mântuiți de datoria de-a mai contribui la fondul de pensiiune creat pentru învățătorii de stat.

Aceste ar fi după părerea noastră punctele de căpeteniă ale pactului, prin care s'ar înăugura acțiunea comună pentru apărarea, susținerea și întărirea școlelor noastre confesionale.

Ar mai rămân a se rezolva grava cestiune a mijloecilor materiale.

Odată întreprinsu pasul decisiv suntem siguri, că se va rezolva și acesta cestiune în mod mulțamitor, căci care Român credincios bisericii sale nu va contribui cu însuflețire ultimul său dinar pe altarul învățământului?

Spre a face acests mai ușor cu putință toți fii luminați ai poporului nostru fără deosebire ar fi gata ori și când, suntem convinși, a-și da mâna spre a înființa o *reuniune școlară pentru ajutorarea școlelor române confesionale* și bisericile noastre, odată pornite pe cărarea adevărată a comunei conlucrări, nu vor întârzi, suntem siguri, a sprijini acesta reuniune cu tóte mijlocele, de cari dispun.

Etă cum înțelegem noi misiunea patriotică a bisericilor noastre românesce.

## Pressa franceză și Moltke.

Cele petrecute în comisiunea militară a Reichstagului german, cu ocasiunea desbaterilor asupra proiectului militar, fac în fine să vorbescă și presa franceză.

„La France” serie următoarele:

Cuvintele rostite cu ocasiunea discuțiunii asupra legii militare de cătră bătrânul mareșal Moltke, au produs în Franca și în întreaga Europă efectul unei declarațiuni de răboiu în tótă puterea cuvîntului. I-a plăcut bătrânului de aproape 90 de ani să întindă slaba sa mână spre Franca și să provóce la nou lupte un întreg popor, care numără mai multe biruințe, decât înfrângerii la activul său. Treaba lui. Dela noi însă se cere să fim gata *d'a rădica* mânușă ce n. se aruncă și *d'a răspunde* cum se cuvine la provocațiunile cu care se încercă Germanii *d'a* ne înspăimînta. Vom respinge forța prin forță și vom aștepta fără frică efectul amenințărilor, care nu ne spărie de loc. Nu ne spărie, fiind că suntem gata, gata pentru tóte eventualitățile, din ori care parte ar veni. S'aș dis adeseori în acestu diăr: Suntem gata, pe deplin gata și nu putem îndestul repeta acesta, pentru ca să convingem pe toți actorii, cari vor juca un rol în apropiatul răboiu. Nu este însă de ajuns să se dică cineva că este gata; trebuie să și dovedescă, pentru ca să inspire tuturor încredere; și în această privință administrațiunea militară francesă nu face tot ce ar trebui să facă. Prea mult li se tănuiesce cetățenilor și soldaților isvórele de ajutor de care dispunem, ne facem prea mici, avem aerul *d'a* ne teme să nu supărăm pe biritorul de ieri și să ne espunem la un nou eșec. Nenorocirea dela Sedan ne-a făcut să uităm biruința dela Iena...

Suntem gata? Din norocire nu mai există indoela în această privință. Nimic nu lipsese, nici măcar un nasture. Și acesta nu este o inchipuire, este o realitate.

Da, suntem gata, pe deplin gata. Dēcă dușmanii noștri se indoesc, poftescă să vadă. Vor găsi pe cineva cu care să pótă vorbi.

„Le Paris”, într'unu articol publicat de scriitorul militar H. Barthélemy, autorul lucrării „Avant la bataille”, dice:

Fără să ne spăriam peste măsură de ațările pline de ură ale mareșalului Moltke, este fórt important, ca să pășim neintărdiat la terminarea reorganizării noastre militare... Lucrul principal e să avem cât se póte de curînd o armată bine instruită. Ministrul de răboiu german a esprimat din nou o vorbă, care definesce fórt esact situațiunea de amândouă părțile Rinului: „Trebuie, a dis el, să fim gata pe ziua de 1 Aprilie, prima zi a anului de mobilizare...” Nu crede comisiunea că trebuie să lucreze cu un astfel de zel, ca să se pótă transforma armata noastră, cu privire la începutul anului de mobilizare, așa precum rezultă din votul proiectului de lege militară organică? Ori cât de desbinați am fi din punctul de vedere politic, cu tóte astea se vor uni tóte partidele din senat și cameră, ca să acorde șefului responsabil al armatei franceze reformele ce le cere el în numele apărării naționale. Comisiunea armatei să lucreze deci astfel, ca ministrul de răboiu să fiă în stare a da pe tribună cât mai curîndu această declarațiune. Începutul anului de mobilizare al armatei germane este — să nu uite acesta — la 1 Aprilie. Trebuie să fim gata pe acea zi, a răspunde la atac.

## Serbi și Patriarhul Angyelic.

Se scie că Serbi sunt fórt amăriți în contra patriarhului Angyelic, care a găsit cu cale să dea mâna cu guvernul unguressce în contra intereselor bisericești serbesce. Deputații serbi din dieta din Pesta și clubul serbesce din Agram s'au și înțeles a se întruni, era vorba pe 20 Decembrie n., ca să se consulte asupra măsurilor ce ar fi să se ia pentru apărarea autonomiei bisericești lor. De altă parte poporul serbesce ține întruniri, luând rezoluțiuni în contra patriarhului Angyelic. O astfel de rezoluțiune publică „Zastava” dela 26 Noemvrie (7 Decembrie), luată de poporul serbesce din Sântămașu, în următorul cuprins:

Denumitului patriarh German și sinodului din Carloviț.

Evenimentele din urmă petrecute în congresul nostru național-bisericesc au sgudut pe fiicăre Serb, care și iubesc națiunea, până în adîncul sufletului. Poporul serbesce privesc cu o scără nedescrptibilă la aceste evenimente ne mai aude, de cari te-ai făcut tu și sinodul culpabil. Națiunea serbescă plină de amărăciune nu întârzi ca să vă timbreze păcatele și nedemnele apucături.

Poporul serbesce, întrunit astăzi în număr fórt mare într'o conferință, a luat cunoscință despre păcatele tale, de când ocupi scaunul sf. Arsenie, pe care seđi fără voia poporului. Să-ți fiă ochii aicea, să veđi, cum fiicare, amărit de fărădelegile tale, varsă cu amărăciune veniu contra individualității tale, și se vaieță și se tânguesce, că de ce are un astfel de protopărinte, care e de tóte, numai amic al poporului nu.

Fărădelegile tale culminează preste ori și ce măsură, și Dumnezeu mai scie, ce n'ai mai făcut contra națiunii tale, dēcă n'am fi fost reprezentați în congres de mult iubii și stimați noștri deputați naționali, pe cari póte că D-șeu i-a trimis poporului ca pe nisce ânger păđitori.

Pentru tine e judecata teribilă. Poporul în tine n'are încredere, și dēcă mai ai numai o scintea de simț — ce póte că l'ai supt cu laptele dela maica ta, atunci scobórá te de pe acel scaun și cedeză-lu aceluia, în care își va pune națiunea încrederea sa, și mântuiesc ți sufletul pentru lumea cea viitoare.

Din ședința conferinței naționale publice a Serbilor din Sântămașu, (înută la 23 Noemvrie 1886. (Urmăză mai multe iscălituri.)

După această rezoluțiune, s'a dat *vot de încredere* celor patru deputați serbi la congresul bisericesc serbesce din Carloviț, avînd următorul cuprins:

Lucrările din urmă dela congresul din Carloviț ne-au înflut spiritul de luptă pentru drepturile noastre. Înfrântă voastră ținută și rezoluția voastră plină de bărbăție a arătat la tótă lumea, că în vinele voștre încă mai curge sângele lui Dușan. Lupta voastră față cu

neimpăcații inimicii ai drepturilor naționale prevestesc...

Să știe acum fiecare clar și limpede, că poporul e după spatele noastre.

Din ședința conferinței publice a Sârbilor din Sântămășu dela 23 Noemvre 1886.

SCRILE DILEI.

Insărcinatul de afaceri austro-ungar în România, consilierul de legațiune Heidler...

-x-

Sâmbătă în 6 Decemvre s'a jucat piesa «Cinel nel», de V. Alesandri...

-x-

În minele de aur dela Crișiu s'a dat deunăzile de o frumoasă și bogată vână de aur...

-x-

De lângă Gurghiu ni se scrie, că familia cultă, căreia morțea i-a răpît...

-x-

Curia din Pesta a casat verdictul juraților din Clușiu...

-x-

Cetim într'o foiă ungurescă: «La 7 curent, dorobanți români au rupt...

-x-

La 16 Decemvre n. au fost grămadite în Reghinul săsescu...

cutori pentru dare spre a se vinde la licitațiune. După cum ni se scrie...

-x-

D-lă Dr. I. Neagoe a depus un strălucit esamen pentru gradul de medic...

-x-

Alfons de Régner, cetățen austriac de origine francesă, a fost espulsat din Bavaria...

-x-

În piéta Reghinului săsescu s'a vëndut la 16 Decemvre n., precum ni se scrie...

-x-

«Romänische Revue», fasciculul X-XI din Noemvre 1886, are următorul cuprins...

-x-

«Berliner Tagblatt» aduce sensaționala știre, că deunăzi, gășind în Tarul...

-x-

Ministeriul de externe român face cunoscut, că supușii români din Egipt...

-x-

«Vocea Covurluiului» spune, că de câteva zile se fac forte numeroșe...

-x-

«Convorbiri literare», revistă sub direcțiunea d-lui Iacob Negruț...

-x-

Mane s'era, Mercuri, se va juca la teatrul german pentru a doua oră...

La capitulul brutalitaților.

De pe rîul Ampoiu, în 22 Noemvre st. v. 1886.

În foia clușiană «Kol. Köz.» Nr. 277 ărecine vine a combate o corespondență...

Noi pe aici suntem cu lucruri de aceste de mai mulți ani...

Într'un casu anumit întâmplat înainte cu 3-4 ani în comuna Poiana...

D'er se nu mergem așa departe și, pe lângă amințirea măcelului...

În 2 Septemvre a. c. s'a întâmplat în comuna Găuren pe rîul Ampoiu...

Venind în numita ți, în orele de după amăzi, au prins pe Stefan Blagă...

După ce gendarmii părăsiseră pe nenorocitul sus numit, au dat de tinerul păstor Petru Palcău...

Cu toate că întreg acest fapt s'a descris în o plânsore adresată judecătoriei...

FOILE TONU.

Dela congresul Orientaliștilor.

«Elementele turcesce în limba română», de d-lă Hașdeu.

(Urmare).

Din timpul Hunilor și Avarilor, un mare număr de triburi turanice...

Se află cuvinte cumane în limba daco-română? Dacă se află...

compacte decât incursiuni șmotose; în nordul marelui fluviu...

Voii cita un singur exemplu, unul singur, d'er astfel de pozitiv...

În Psaltirea, manuscris dela Șcheia, care dată din mijlocul secolului XVI...

...argintul său nu dăde | ... pecuniam suam non intr'aslamu... | dedit ad usuram...

Același pasagiu în vechia Psaltire manuscrisă, oferită de d. Dimitrie Sturza...

Asemenea Psaltirea slavo-română a arhiepiscopului Dositeu...

În Psaltirea manuscrisă ală lui Arsenie dela Bisericană (Bibl Acad. Rom.)...

Ps. LIV: Nu se mai înpuținează din calia ei aslamul...

Ps. LXXI: de aslamuri și de nedreptăți va izbăvi...

Ps. CXVIII: plăcă inima mea întru mărturiile tale...

În Omiliarul arhiepiscopului Varlam, Iași 1643, cuvântul aslam figură...

Intr'unu alt pasagiu, f. 16 b, cu același sens: nedreptățile, aslamurile...

Aslam înseamnă șadără «usură». D'er deschi-deți Codex cumanicus...

Rădăcina as a «căștiga» și chiar radicalul primitiv ast...

...Non deficit de plateis ejus usura et dolus...

...ex usura et iniquitate redimet...

...inclina cor meum in testimonia tua et non in avaritiam...

...et veniens ego, recevenit eu, aș lua al meu pissem utique quod meum est cum usura.

...

...

(Va urma)



Cursul la bursa de Viena  
din 17 Decemvre st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, etc.

Cursulu pieței Brașov  
din 21 Decemvre st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, etc.

2-6 Câștigu siguru.

Persone solide din ori-ce clasă, cari voescu a se ocupa cu vândarea hârtiilor de Statu și a losurilor cu prime permise prin lege, conformu Art. XXXI. din anul 1883, cu plata loru în câșturu (rate) se angajiază ori și unde cu condițiuni forte favorabile. Pre lângu pușină activitate se pôte câștiga fără capitalu și fără risicu cu ușurință fl. 100 până la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupațiunei presente suntă a se adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft  
ADLER & C<sup>IE</sup>, Budapest.

Nr. 6567/1886.

Publicațiune.

S'a observatū forte desu, cumcă în negoțulu cu materii combustibile — mai cu semă în negoțulu cu uleiuri minerale ardețore — și în îngrijirea lorū, nu se observă dispozițiunile ordinațiunei Inaltului Ministeriu reg. ung. de interne din 20 Maiu 1870 Nr. 2970/1870 și §§-ii 8 și 9 ai ordinei stingerei focului, publicate de repețite ori.

Reamintindu-se prin urmare din nou acele prescripte fie-cărui, care pōrtă negoțu cu amintitele materii, seu acelora, care păstrează seu producū astfelu de materii, se publică din nou unele puncte din acele prescripte, și anume:

1. Tōte uleiurile minerale combustibile se concedū de a se vinde în negoțu micu numai atunci, decă aceste se vëndū în vase hermetice închise, provēdēndu-se aceste vase cu inscripțiunea: „periculosu pentru focu;“ astfelu de materii au ca se se golească din unū vasu într'altulu numai în o depărtare anumită de obiecte ce ardū.

2. În nici unū locū de vëndare nu este concesū, ca se se vëndă mai multū decātū 5 chilo prafū de pușcă; 200 chilo de petroleu; 300 chilo de spirtū; 10—15 chilo de aetherū, de terpeninū, Ligroin seu alte materii ardebile, și chiar și astfelu de cantități au ca se se păstreze numai în vase conformū prescriptelorū.

3. Cantități mai mari de uleiuri minerale suntū se se păstreze numai în astfelu de magazine seu pivnițe subterane, cari nu suntū situate lipitū lângă locuințe, și trebuie se fiă astfelu de adēnci, încātū se nu fiă posibilă scurgerea uleiului pe uliță, în curte seu în alte scocuri menite pentru scurgerea altorū fluidități. Astfelu de localități au se fiă provēdute cu uși de ferū și cu oblōne, se fiă cu totulū sigure în contra focului și situate într'o depărtare de edificii de locuitū, fixată de cătră competentulu oficiolatū. Intrarea în astfelu de locale este concesă numai diua, și în casu de lipsă și nōptea, totuși însē pe lângă folosirea lampelorū de siguranță. Localele acestea au se se țină totdeuna închise, și la casu decă erumpe vr'unū focu, au se se astupe deschidēturile lorū cu gunoiū, năsipū seu cenușe.

4. În prāvālii, unde se vëndū uleiuri minerale, trebuie se fiă la dispozițiune o cantitate corēspundētoare de spirtū de salmiacū și anume cam 10% din cantitatea astorfelū de uleiuri. Spirtulu de Salmiacū are se se conserve în sticle, și la casu decă se aprinde uleiulū, se se arunce îndată salmiaculū în uleiulū aprinsū.

Totū asemenea are se fiă la dispozițiune o corēspundētoare cantitate de năsipū, cu care se se pōtă stinge foculū.

Contravenițiunile acestorū dispozițiuni se pedepsescū, conformū §-lui 17 alū susū citatei ordinațiuni ministeriale, cu o pedēpsă până la 200 fl. seu cu arestū corēspundētorū.

Brașovū, 10 Decemvre 1886.

Căpitanatulū orășenescū.

1-3

Mersulū trenurilor

Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each section contains a grid of train routes, stations, and departure times.

Nota: Orele de nōpțe suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI Brașovū. Hârtia din fabrica d-lorū Königes & Kopony, Zernescū.